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เฉลยและอธิบายโจทยการประเมินความสามารถทางคณิตศาสตร TME

ระดับ 5 (ประถมศึกษาปที่ 5) 

 

 
ดังนั้น จํานวนท่ีถูกตองใน  คือ 45 

ขอ 1.  

 

ดังนั้น จํานวนท่ีถูกตองท่ี ○ก  คือ 41 

 

ขอ 2.  ของ 12 คือ  

ดังนั้น ของ 12 จะอยูท่ีหมายเลข ○10  

 

ขอ 3. พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมดานขนานคือ (ฐาน) x (สูง)  

ดังนั้น 10 x 7 = 70 (cm2) 

 

ขอ 5. เนื่องจากรูปสองรูปเทากันทุกประการ  
             ดังนั้นขนาดมุมท่ีถูกตองใน  คือ  

 

 

ขอ 6.  

                        

ดังนั้น ก เปน 100 เทาของ ข 

 

 



     
   

  

ขอ 7.  

 
ดังนั้น จากจํานวนท่ีถูกตองใน  จํานวนท่ีมีคามากท่ีสุดคือ 72 

 

ขอ 8. ถาสรางลูกเตาจากรูปคล่ี ○ก  และ ○ค  คือดานท่ีตรง 

ขามกัน ดังนัน้ ผลรวมของแตมคือ 7 และดาน ○ข   

เปนดานท่ีตรงขามกับดานท่ีมีแตมเปน 1 จงึมีแตมเปน 6  
ดังนั้น ผลรวมของจํานวนแตมบนสามดานคือ 7 + 6 = 13 
(แตม) 

ขอ 9. ถาแกโจทยโดยหาความสัมพันธ ในการสราง 
รูปหาเหล่ียมรูปแรกจําเปนตองใชไมขีดไฟ 5 กาน และ 
ถาสรางรูปตอไปจะใชไมขีดไฟรูปละ 4 กาน  
ดังนั้น จําเปนตองใชไมขีดไฟ 5 + 4 x 14 = 61 (กาน) 

 

ขอ 10. ถาแกโจทยโดยใชตาราง 

 

ดังนั้น บัตรตัวเลขท่ีขาบมีคือ  

ขอ 11. (การแกโจทย 1) 
จํานวนหน่ึงคือจํานวนท่ีสามารถหารดวย 1, 2, 3, 4, 6, 8, 
12, 16 ไดลงตัว จํานวนท่ีหารดวย 16 ลงตัว ไดแก 16, 32, 
48, … เปนตน จากจํานวนนี้ 16 ไมสามารถหารดวย 3, 6, 
12 ลงตัวได จงึไมสามารถเปนจํานวนนีไ้ด 32 ไมสามารถ
หารดวย 3, 6, 12 ลงตัวได จงึไมใชจํานวนนี้ 48 สามารถ
หารดวย 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12 ไดลงตัวท้ังหมด จึงเปนจํานวน
ท่ีมีคานอยท่ีสุด 
(การแกโจทย 2) 
เนื่องจากจํานวนหน่ึงเปน ค.ร.น ของ 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16 
ดังนั้น จึงเปน 48 

 

ขอ 12. ถาแกโจทยโดยการวาดรูป 

            

 ของเคร่ืองดื่มคือ 300 – 220 = 80 (g)  

ดังนั้น น้ําหนกัของเคร่ืองดื่มคือ 80 x 3 = 240 (g) และ

น้ําหนกัของแกวเปลาคือ 300 – 240 = 60 (g) 

 

ขอ 13. เม่ือตองการแบงใหคนใหไดมากท่ีสุด จึงตองหา 

ห.ร. ม. ของ 162 และ 216  

 

ดังนั้น สามารถแบงใหได 2 x 3 x 3 x 3 = 54 (คน)  

 



     
   

  

ขอ 14. ความยาวรอบรูปจะส้ันท่ีสุดเม่ือวางใหดานชนกัน
ดังตอไปนี ้

            
ดังนั้น ความยาวรอบรูปท่ีส้ันท่ีสุดยาว 

 

 

ขอ 15. ถาดําเนินการกับประโยคสัญลักษณ 

 

ดังนั้น  = 10  
 

ขอ 16. ถาหารดวยตัวหารรวมของ 72 และ 96 จะหารไดลงตัว
ท้ังหมด ตัวหารรวมของ 72 และ 96 คือตัวหารของตัวหาร
รวมมากของ 72 และ 96    
ตัวหารรวมมากของ 72 และ 96 : 24 

ตัวหารของ 24 : 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 → 8 ตัว 
ดังนั้น จํานวนนับท่ีหาร 72 และ 96 ลงตัว มีท้ังหมด 8 
จํานวน 

 

 

ขอ 17.  เม่ือวางซอนกนั 8 รูป 
พื้นท่ีของสวนท่ีแรเงาของรูปสามเหล่ียมรูปแรก : 

 
พื้นท่ีของสวนท่ีแรเงาของรูปสามเหล่ียมรูปท่ีสอง : 

 
ดังนั้น พืน้ท่ีของสวนท่ีแรเงาคือ  

 

ขอ 18.   ของเหรียญเงินคือ 10 เหรียญ จึงมีจํานวน

เหรียญเงิน   (เหรียญ) 

 ของเหรียญทองท้ังหมดคือ 15 เหรียญ ดังนั้น จํานวน

เหรียญทองท้ังหมดคือ   (เหรียญ) 
 
 
 

ขอ 19. น้ําหนกัของ ○ค  :  

              น้ําหนักของ ○ก  :  

              น้ําหนักของ ○ข  :  

              ดังนัน้ น้ําหนักของ ○ข  คือ 68 kg 

 

 

 

ขอ 20. ถาแกโจทยโดยการคิดยอนกลับ 
จํานวนลูกอมท่ีเหลือตอนสุดทาย : 20 เม็ด 
จํานวนลูกอมกอนกินไป 5 เม็ด : 20 + 5 = 25 (เม็ด) 
จํานวนลูกอมกอนกินไปคร่ึงหนึ่งของลูกอมท่ีมี : 25 x 2 = 
50 (เม็ด) 
จํานวนลูกอมกอนไดจากแม 30 เม็ด : 50 - 30 = 20 (เม็ด) 

จํานวนลูกอมกอนใหนองไป 
3
1  : 30 เม็ด 

จํานวนลูกอมกอนกินไปคร่ึงหนึ่งของลูกอมท่ีมีกับเพื่อนๆ : 
60 เม็ดดังนัน้ ตอนแรกเรนมีลูกอม 60 เม็ด 
 

 

 

 



     
   

  

ขอ 21. ถาเรียงลําดับการวิ่ง 

จาก ○ง → ○ก  → ○ข , ○ง  → ○ค  ลําดับของการวิ่ง

ของคนส่ีคนสามารถเปนไปไดดังนี ้

- ○ง  – ○ค  – ○ก  – ○ข   

- ○ง  – ○ก  – ○ค  – ○ข  

- ○ง  – ○ก  – ○ข  – ○ค  

ดังนั้น มีท้ังหมด 3 กรณ ี 

 

 

ขอ 22. ถาแทนความยาวหนึ่งดานของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสเล็ก 
ดวย 1 จะไดผลรวมความยาวรอบรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสสอง 
รูปเปน 12  

 

ดังนั้น ความยาวหนึ่งดานของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสเล็กคือ  

จาก   

 
 

 

ขอ 23. (การแกโจทย 1) 
ถาแสดงจุดท่ีตองผานเปนรูปภาพจะไดดังนี ้

 

ถาแสดงจุดของถนนท่ีจะตองผานจะไดดังนี้ 

 

ดังนั้น มีท้ังหมด 8 วิธี  

(การแกโจทย 2) 

ถาแสดงอยางรวบรัดจะไดดงันี้ 

 

วิธีการเดินทางจากแตละจุดไปยังจุดตอไปนี้มีจุดละสองวิธี  
ดังนั้นจึงมีท้ังหมด 2 x 2 x 2 = 8 (วิธี) 

 

 

ขอ 24.  

                   
ถาวาดรูปดังรูป รูปสามเหล่ียม กขค และรูปสามเหล่ียม 
จกค เทากนัทุกประการ ดังนั้น รูปสามเหล่ียม จขค คือรูป
สามเหล่ียมดานเทา 
เพราะฉะนั้น ขนาดของมุม กขค คือ 60o 
 



     
   

  

ขอ 25.  ถาหาความสัมพันธของการตัดกระดาษ กระดาษหน่ึง
แผนตัดได 8 ช้ิน  
และจากจํานวนกระดาษท่ีถูกตัดนี้ตัดแตละช้ินเปน 8 ช้ิน 
อีกคร้ังจนในที่สุดไดจํานวนกระดาษมากกวาพหุคูณ 
ของ 7 อยู 1  
จาก 166 หาร 7 = 22 เศษ 6 จํานวนกระดาษ 
คือ 7 x 22 + 1 = 155 (ช้ิน) 
 
 

ขอ 26. ถาคิดการบวกและการลบ จํานวนท่ีลบจะตองมีคานอย
ท่ีสุดและจํานวนท่ีบวกจะตองมีคามากท่ีสุด ถาคิดการคูณ
และการหาร การคูณระหวางจํานวนท่ีมีคานอยกวา 1  
ผลคูณจะมีคานอยกวาและการหารระหวางจํานวนท่ีมี 
คานอยกวา 1 ผลหารจะมีคามากกวา 

ดังนั้น   

 

ขอ 27. ลําดับท่ี 2 →  จํานวนจุด : 2 x 2 = 4 (จุด), 

จํานวนสวนของเสนตรง : 4 + 0 = 4 (เสน) 

ลําดับท่ี 3 → จํานวนจุด : 3 x 3 = 9 (จุด),  

จํานวนสวนของเสนตรง : 9 + 1 = 10 (เสน) 

ลําดับท่ี 4 →  จํานวนจุด : 4 x 4 = 16 (จุด), 

จํานวนสวนของเสนตรง : 16 + 2 = 18 (เสน) 

 
ลําดับท่ี 18 →  จํานวนจดุ : 18 x 18 = 324 (จุด), 

 จํานวนสวนของเสนตรง : 324 + 16 = 340 (เสน) 
 

ขอ 28. ถาแสดงกรณท่ีีจะพบกันเปนรูปภาพจะไดดังนี ้

 

กรณีท่ีจะพบกนัมากท่ีสุดคือเสนท่ีลากทึบ ดังนั้น จึงมี 5 

คร้ัง 

 

 

ขอ 29.  

 

ดังนั้น คาท่ีตองการหาคือ 17 + 13 + 9 = 39 (cm2) 

 



     
   

  

ขอ 30. ถาแกโจทยโดยการคิดยอนกลับ 

คร้ังท่ีหก : จาก (4, 11, 15)    4 + 11 = 15 ดงันั้นจํานวน 

กอนหนาคือ (4, 11, )   = 11 – 4 = 7  

คร้ังท่ีหา : (4, 11, 7) 

ถาแกโจทยโดยใชวิธีการเดยีวกันนี ้

คร้ังท่ีส่ี :  

คร้ังท่ีสาม :  

คร้ังท่ีสอง :  

คร้ังท่ีหนึ่ง :  

เม่ือคร้ังแรกเปน ( , 1, 1) จาํนวนใน  จะเขียนหรือไมก็

ได 

ดังนั้น จากโจทยเม่ือผลรวมมีคามากท่ีสุด  คือ 99  

ดังนั้นผลรวมคือ 99 + 1 + 1 = 101 

 

 

 

 

 


